

补齐县城公共短板，助力郊野经济发展

河源东源20个项目同时开工

广东建设报讯 12月21日，河源市东源县举行“百千万工程”新型城镇化基础设施补短板项目暨首批环城郊野经济带项目开工仪式，20个项目同时开工建设（其中新型城镇化基础设施补短板项目11个、首批环城郊野经济带项目9个），进一步补齐基础设施短板，提升城市品质与城市形象，促进城郊经济发展，打造文明美丽幸福之城。

据悉，此次同时开工的项目中，新型城镇化基础设施补短板项目11个，投资总额约5.93亿元，涵盖道路建设、河道治理、绿化提升、公共服务设施等领域，主要涉及城市客厅和南园古村两个重点片区。其中，在城市客厅片区谋划了包括东源县城行政

大道下穿京九铁路工程在内的4个子项目，通过完善配套设施建设，补齐城市发展短板，提升县城中心区人气和烟火气；在南园古村片区谋划了包括古村农旅配套设施工程在内的7个子项目，通过提升景观风貌，完善配套设施、打造农文旅融合发展新载体。

东源县自今年5月获批全省以县城为重要载体的新型城镇化建设试点县以来，积极抢抓发展机遇，立足地域特征和文化特点，紧抓“以人为本”这个核心，从生产、生活、生态的实际需求出发，高起点做好顶层设计，明确了以“全域农文旅融合发展”为核心，围绕县城各片区功能定位，从产业导入、消费场景、农文旅

发展等角度，重点打造四大片区（城市客厅片区、南园古村片区、滨江科创城片区和蝴蝶岭工业园片区）和一条风貌带（河源大道沿线风貌提升带），以此提升县域发展综合吸引力、承载力和聚集力。

在此基础上，东源县依托城市郊区的自然资源与区位优势，通过融合生态、文化、农业、旅游等多元要素，将新港镇、仙塘镇和义合镇三地“串珠成链”，精心谋划了全县环城郊野经济带（分为六大主题），以推动城乡融合、产业升级，促进城郊经济发展，为推进“百千万工程”增添强劲动力。

根据规划，未来十年，东源县将统筹推进县城配套设施提质增

效、市政公用设施提档升级、公共服务设施提标扩面、环境基础设施提级扩能等各项重点工作，积极推进县城空间格局重构和功能完善，打造文明美丽幸福之城。力争到2027年，试点取得明显成效，县城短板弱项进一步补齐增强，公共资源配置与常住人口规模基本匹配，县城居民生活品质明显改善，全县常住人口城镇化率达到38%；到2035年，实现县域常住人口达50万人、县城城镇人口达20万人、县城服务人口达28万人，城镇化率达50%，将县城打造成为特色凸显、富有活力、宜居宜业宜游的现代化滨江城市和品质健康生活首选地。

（来源：羊城派）

中国（南沙）矩形顶管工程技术交流会在南沙召开

推动产学研用深度融合



与会人员观摩矩形管节 唐培峰 摄

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员吴景辉报道：12月18日，由广州市市政公路协会联合“顶管工程联盟”主办的“中国（南沙）矩形顶管工程技术交流会”在广州市南沙区举办。

广州市市政公路协会会长安关峰在交流会上表示，当前随着城市化进程的加快和新型基础设施建设战略的深入实施，矩形顶管工程技术面临着新的发展机遇和挑战。城市地下空间开发应用的需求日益迫切，对于主管技术的精度、效率、环保等方面提出了更高要求。新技术、新材料、新工艺、新设备不断涌现，也为顶管技术

的创新升级提供了广阔的空间。因此，他期望通过加强行业内的技术交流与合作，以推动技术创新和成果应用，确保工程质量与安全，强化人才培养，推动产学研用的深度融合。

本次交流会旨在推进矩形顶管工程技术的创新和持续进步，提高顶管行业的技术水平。来自政府行业主管部门、市政工程建设、勘察设计、施工、科研和装备材料单位等80多位代表参加。当天，与会代表前往由广州市第一市政工程有限公司承建的万顷沙南部配套电力管廊（一期）工程项目现场进行观摩。

“先进不锈钢建筑围护系统”联合实验室揭牌

广东建设报讯 记者陈克正报道：12月20日下午，国内首个专注于先进不锈钢技术在建筑围护系统领域应用的科研平台——“先进不锈钢建筑围护系统”联合实验室在珠海成立，标志着业界对新形势的主动适应，对建筑业高质量发展需求的积极回应。山西太钢不锈钢股份有限公司、珠海安维特工程检测有限公司以及普森特表面技术（沈阳）有限公司的代表作为联合发起方，共同出席了揭牌仪式。来自业界的数十家单位代表共同见证了这一时刻，各方积极交流，共同为联合实验室的发展提出意见和建议。

据了解，该实验室的成立是材料生产、产品研发与成果转化三个领域的深度融合。作为业界的领军企业，山西太钢不锈钢股份有限公司不仅积累了丰富的不锈钢生产和应用经验，还通过构建多个技术创新平台，研发了先进的不锈钢生产技术；珠海安维特工程检测有限公司作为一家独立第三方检测机构，具备先进的建筑围护系统综合性能检验检测能力；普森特表面技术（沈阳）有限公司则专注于表面防护材料的研发与生产，为行业提供全面的金属防锈防护解决方案。

茂名电白提升建筑工匠专业技能

注入乡村振兴本土人才“新活力”



乡村工匠开展理论培训（通讯员供图）

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员詹卫军、李婕报道：近年来，随着农房建设量逐年增加，住房条件及基础设施建设逐步提高和完善，极大地改善了人民群众生产生活条件。在农房建设过程中，村镇基层建筑工匠也作出了积极贡献。茂名市电白区住房和城乡建设局积极贴合实际，于近日开展培训工作，重点动员农村基层工匠参与培训，让工匠把技术学进去、带回去、传下去，切实为传统文化传播、农村建房安全、乡村振兴推进作出贡献。

据介绍，电白区住房和城乡建设局在此次培训中坚持以党建强统领、

增动力、聚合力，努力打造农村工匠生力军。通过安排党员专业教师现场答疑、问题征集、分组讨论等方式，收集参训人员的兴趣点、疑惑点、闪光点，针对建房中常见问题盲点，结合电白“乡情”，从“建筑识图”“建筑材料”“施工技术”“质量安全”等四个主题场景，配合动画、实操视频，让参训者能迅速会意，上手管用。

培训后大部分学员感慨道：“以前建房子，大多靠感觉和经验，经过培训学习才发现，我们农村建房子既要理论知识，也要讲究技术规范，这几天的集中培训让我收获满满。”

南方美谷一期项目 C1栋冲刺封顶

广东建设报讯 记者陈克正报道：由中国水电六局华中公司承建的南方美谷一期项目A、B、D区已完成施工任务，并顺利交付使用。目前，C区的建设工作正在严格遵循既定施工计划，稳步推进。

C区的建设核心为框架结构高层工业建筑，总建筑面积达49033.94平方米。其中，C1栋建筑高度为48米，由七层组成。

当前，C区的施工面临多重挑战。对此，项目部严格履行建设施工主体责任，加强现场监管力度，并按照进度计划认真落实各项工作。针对

各种不利因素，项目部优化施工流程与方法，利用信息化手段，实时监控施工进度，提高管理效率，以确保C1栋保质、保量、按期完成封顶任务。

南方美谷一期产业园项目作为广州黄埔区、广州开发区打造的美妆大健康产业集群的重要组成部分，其全面建成后将为先进产业提供发展空间，吸引更多优质企业入驻，还将在推动广州黄埔地区产业升级和创新方面发挥至关重要的作用，成为区域经济发展新引擎。